

# 外资公募加码中国市场

记者 魏来

对于总规模达30多万亿美元的中国基金市场,外资资管不断加码。

近日,联博基金管理有限公司(下称“联博基金”)发布公告称,公司注册资本由原来的2亿元增加至3亿元。不止是联博基金,今年以来,路博迈基金和富达基金分别增资至4.2亿元、1.6亿美元。

公募基金外资股比“开闸”已过四年,外资巨头纷纷涌入中国公募基金市场,我国的外商独资公募基金公司已达9家。

业内人士认为,海外资管巨头加速进入中国市场,能够凭借丰富的资管经验为投资人提供多元化的产品。当然,也直接增加了整个资管行业的竞争,这将有利于提高行业的整体水平。

## 联博基金增资1亿元

5月28日,联博基金发布公告称,经股东联博香港有限公司决定,联博基金的注册资本由原来的2亿元增加至3亿元。

联博基金由联博香港有限公司(下称“联博香港”)全资控股,此次增加注册资本后,该公司股东持股比例不变。

作为第五家申请设立公募基金的外资资管公司,联博基金从申请到展业,历时三年多。

联博香港于2020年11月份递交公募基金牌照申请,2023年3月份联博基金的申请获证监会核准。

今年1月,联博集团宣布,旗下的外商独资企业联博基金已获得中国证券监督管理委员会核发的《经营证券期货业

“海外资管巨头加速进入中国市场,将运用海外机构的资管经验、投资方法和定价模型来做投资,这将在资产定价和估值上给市场带来一定影响。”

务许可证”,正式成为在中国开展公募基金业务的全球资产管理公司之一。

获准展业后,联博基金表示,将以研究为本,并计划陆续引入联博全球成熟的投资理念与工具,力争为中国投资者带来差异化的投资产品。例如,在股票投资方面,联博基金将持续运用“量化基本面”的投资策略,将量化模型和基本面研究相结合,捕捉具备吸引力的价值投资机会。

随后4月,联博基金首只公募产品成立,首募规模约5亿元。

事实上,对于中国市场,联博集团早有布局。2006年,联博集团成为全国社保基金所的首批境外投资管理人之



图虫创意图

一;2008年联博集团获得合格境外机构投资者(QFII)资格;2017年,联博集团设立上海办公室,并于2018年获得合格境内有限合伙人(QDLP)资格。随着联博基金的展业,联博集团在中国的业务拓展进入全新阶段。

## 多家外资公募增资

截至2024年4月底,我国境内共有基金管理公司148家,其中,外商投资基金管理公司51家(包括中外合资和外商独资),内资基金管理公司97家。公募基金资产净值合计30.78万亿元。

面对总规模达30多万亿美元的中国

基金市场,外资巨头纷纷加大投入,想从中多分一杯羹。

3月,路博迈基金将注册资本由3亿元增加至4.2亿元,这是该公司自2022年12月以来的第三次增资。

2022年12月,路博迈基金从成立之初的1.5亿元增加到2.06亿元,完成首次增资。2023年6月,路博迈基金再度增资,注册资本由2.06亿元增长至3亿元。

2月,富达基金将注册资本由此前的1.3亿美元增加至1.6亿美元,这也是该公司成立以来第四次增资。

首家外商独资公募基金管理机构贝莱德基金也在2023年7月迎来了第三

次增资,注册资本从7亿元增加至10亿元。

“海外资管巨头加速进入中国市场,将运用海外机构的资管经验、投资方法和定价模型来做投资,这将在资产定价和估值上给市场带来一定影响。而对于资管行业来说,可以增加公募基金行业的活力,他们能够凭借丰富的资管经验为投资人提供多元化的产品,凭借在衍生品研究和交易上的能力为投资人提供差异化的产品和服务。当然,也直接增加了整个资管行业的竞争,这将有利于提高行业的整体水平。”格上理财旗下金樟投资研究员王祎对《国际金融报》记者分析。

## 外资加速布局中国市场

自2020年4月1日起,在全国范围内取消基金管理公司外资股比限制,外资控股公募和外资独资公募正式开闸,开启了中国资本市场对外开放的新篇章。

4年来,外资巨头纷纷涌入中国公募基金市场,抢占市场先机。2020年8月,贝莱德基金作为首家外商独资公募基金管理机构正式获批,公募基金业正式进入内外资机构同台竞技的新纪元。

截至2024年5月30日,我国的外商独资公募基金公司已达9家。其中,贝莱德基金、路博迈基金、富达基金、施罗德基金、联博基金、安联基金五家是新设公募,摩根基金、宏利基金和摩根士丹利基金是中外合资转外商独资公募。

星图金融研究院研究员崔佑对记者表示,外资加速布局中国市场,我国基金可以有更多的产品选择,体验不同于中资基金的投研风格,帮助居民提升投资认知,最终促进国内基金行业的健康发展。此外,外资基金入驻国内可以带来稳定的流动性、人才、投研管理经验,中资基金公司在这方面还比较欠缺。同时,外资的加入也使得国内基金市场竞争更加市场化,推动中资基金公司的出清,达到优胜劣汰的效果,增强整个行业的竞争力。

“从国内基金行业本身来看,在总体规模快速扩张过程中,马太效应愈发明显,新增份额和规模多数被头部公司所享有。如何克服‘国内机构+国内机制更懂国内市场’这一影响,对于外商独资的公募基金公司而言,更是一个挑战。”琢磨金融研究院院长姚杨对记者坦言。

# QDII基金何时“翻身”

记者 夏悦超

“出海”投资的众多QDII基金仍在为“回本”努力。

近日,中基协官网公布了公募基金最新规模数据,截至今年4月底,公募基金总规模创下30万亿元的新纪录。而作为小众品种,296只QDII基金最新规模为4795.35亿元,最新份额为5621.23亿份。换言之,每1份QDII基金的净值还不到1元。

Choice数据显示,截至5月29日,首批成立的4只QDII基金距今已有近17年,但仅有1只净值回到1元之上,成立超过10年的QDII基金中也有多只净值不到1元,2020年之后成立的众多QDII基金的众多投资者们,都共同走在漫漫回本之路上。

## 漫漫回本之路

你的QDII基金赚回本钱了没?

“什么时候能回本,整整快17年了,还亏损30%。”某位首批QDII基金投资者在社交平台上宣泄着不满。还有投资者表示已及时止损,对长期被套的QDII基金感到回本无望,幸好很早就“割肉”卖掉了,否则目前的收益还不如之前。

所谓QDII,是合格境内机构投资者,在监管部门批准下,其能够在一定额度内通过专用账户投资境外证券市场,这是一种开放的投资模式。按照中国证监会的分类,公募开放式基金可分为五大类,分别是股票基金、混合基金、债券基金、货币基金和QDII基金,QDII基金还可以按照基金投资的市场不同分为股票型、债券型、混合型以及另类型等。

“QDII基金的投资门槛低,不占用外汇额度,是适合普通投资者参与全球资产配置的主要方式。投资思路,可以分散投资、多元配置。”

第一批“出海”的QDII基金共有4只,均成立于2007年10月,这批QDII基金成立恰逢A股牛市的高位,沪指6000点的火热延续到了基金销售市场,首批4只QDII基金全部售罄并按照比例配售,其中1只QDII基金创下了当时千亿元的募集新高,这一纪录直到12年之后,才被投资本土市场的权益类基金刷新。

从当时的募集数据来看,投资者对QDII这类新鲜品种展现出极为浓厚的兴趣,但没多久便被下一年席卷全球的金融危机“浇灭”,海外市场大幅震荡,导致这批QDII基金净值大幅回撤。截至2024年5月29日,首批4只QDII基金



图虫创意图

中,只有华夏全球股票(QDII)净值回归1元之上。

从2010年开始,公募基金大力布局QDII基金,这类产品如雨后春笋般成立。根据中基协官网的最新数据,截至2024年4月底,QDII基金共有296只,合计规模4795.35亿元,合计份额5621.23亿份。从这两项数据可看出,QDII基金规模除以份额的结果小于1,换言之,QDII基金平均每份净值不足1元。

对于这项数据的结果,某位资深基金业内人士告诉《国际金融报》记者,这可能说明QDII基金至今整体并没有给投资者带来较好的盈利体验。

公募一直在寻求海外市场的布局机

会,完善大类资产的配置范围,但海外市场并非那么好投。成立时间超过10年的老QDII基金中,还有部分处于漫漫回本之路,近几年新成立的QDII基金又已经陷入净值回撤的漩涡。

Choice数据显示,截至5月29日,目前净值在1元之下的QDII基金共有201只(份额分开计算,下同),其中,2020年初以来成立的QDII基金共有145只,2014年以前成立的QDII基金共有28只。

## 投资机会何在

现有的QDII基金中,投资港股、中

资纳斯达克和港股市场的QDII基金,科技成长风格是这轮资金积极看好的反弹主力军。

但高反弹的背后往往有着高风险,比如,赶在2021年海外市场火热时成立的QDII基金中,投港股和中概股的QDII不在少数,但受市场震荡影响,目前82只基金里有50只净值仍在1元以下。

格上理财旗下金樟投资研究员王祎向记者分析称,QDII基金规模分化较大,其中规模占比最大的为投向港股的基金。而港股在过去三年持续下跌,相关基金净值一度走低,拖累整体业绩表现。

王祎指出,从QDII基金结构上来看,以被动指数型基金为主,规模占比在70%以上,“所以QDII基金业绩的波动受到市场的影响更大”。

但投资者也不要对投港股的QDII基金回本之路过于悲观。贝莱德基金经理毕凯认为,“港股这一轮行情是在前期过于悲观的预期基础上的理性回归,形成了由基本面到资金面,再到情绪面的逐次传导,最根本的驱动因素是基本面预期的变化。”

毕凯认为,在国内一系列政策出台,上市公司一季报整体表现平稳以及市场对中国经济预期向好之下,全球资金对中国资产出现了一轮配置再平衡,资金回流至港股,叠加一些做空资金平仓的因素,推动了行情快速上涨。

海外市场回暖下,又带动了国内投资者对QDII基金的关注。王祎认为,QDII基金的投资门槛低,不占用外汇额度,是适合普通投资者参与全球资产配置的主要方式。投资思路,可以分散投资、多元配置。